
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 089/2001/CET - 73ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 31 de maio de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares José 

Carlos Pinhatti, Edson José Augusto, Paulo Tupinambá Santos Bastos, Antônio 

Lúcio Zarantonello, João Batista Correa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos 

Errerias Lopes, Sinval Zaidan Lobato Machado, Valmor Weiss e dos Conselheiros 

Suplentes Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Marcos Rochisnki, Alberto Gomes 

dos Santos, Ademir Mueller, José Canisso, contando também com a presença de 

Newton Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e 

Conselheiro Titular, Regina Gubert, Coordenadora de Intermediação de Mão de 

Obra, Ana Maria Macedo, Diretora da Universidade Livre do Trabalho, Nircélio 

Zabot, Coordenador da Formação Profissional, Aloize Gogola, Coordenador de 

Geração de Emprego e Renda, Mario Bacellar Filho, representante do Inst. Trab. 

D. Pellacani, Antonio Carlos R. L Stockler, Chefe do Escritório Regional de Curitiba, 

Maria Beloni Cândido da Silva, Presidente do Conselho Municipal de Paranaguá, 

Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, reuniu-se o CET, em sua 73ª 

Reunião Ordinária, para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 1) 

Apreciação da ata nº 088/01-CET de 26 de abril de 2001; 2) Informes da SERT; 

3) Análise dos projetos PLANFOR 2001; 4) Análise do Protocolo n.º 4.727.862-7; 

5) Relato da Presidenta do Conselho Municipal de Paranaguá, Maria Beloni 

Cândido da Silva; 6) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 087/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da ata Nº 088/01-CET, 

referente à 72a Reunião Ordinária, do dia 26 de abril de 2001, a qual foi aprovada 

por unanimidade. 

Item 02 – Informes da SERT 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou o resultado da intermediação de 

mão de obra no primeiro quadrimestre de 2001, que teve crescimento de 18,6%, 

comparativamente ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período de 2000; o mês de abril de 2001 foi 37,2% melhor que abril de 2000. 

Neste ano, 34.499 trabalhadores já foram colocados no mercado. Os indicadores 

de eficiência melhoraram, uma vez que, nesse período, a taxa de colocados 

versus inscritos subiu para 11,7% no acumulado do ano, contra 10,1% de igual 

período em 2000, representando assim melhora qualitativa nos serviços. Em 

relação ao seguro desemprego, a meta prevista no plano de trabalho foi superada 

em 12,7% para o período janeiro a abril de 2001, tendo sido providenciada a 

habilitação de 108.283 requerentes, segundo os controles da Coordenadoria do 

Seguro Desemprego. Destacou a importância de analisar-se que o crescimento 

desses requerimentos não representa uma má notícia mas, sim, a indicação de 

ampliação do mercado de trabalho formal, visto que maior número de pessoas 

passaram a ter acesso ao benefício, informação esta confirmada pelos dados do 

CAGED. Apesar do registro de maior número de desligamentos, este é 

compensado com vantagem pelas admissões, resultando na criação de novos 

postos de trabalho no mercado formal. Entregou cópia dos relatórios produzidos 

pelo MTE e recebidos pela SERT: Análise Mensal de Mercado de Trabalho – 

Fev/2001, Evolução do Emprego por Setor de Atividade, Informe CGEM/MTE e 

Relatório sobre a Produção das Agências do Trabalhador referência abr/01. 

Comunicou que a CFP e a ULT participaram de oficina de trabalho convocada pelo 

MTE para organização do termo de referência do Programa de Capacitação de 



Conselheiros do Trabalho realizado em Natal-RN. Informou, ainda, a realização de 

reunião com todos os Chefes dos Escritórios Regionais, em atendimento ao 

sugerido pelos Conselheiros Pinhati e Sinval, para adequação das demandas dos 

Conselhos Municipais do Trabalho. Comunicou a realização de curso de 

capacitação do Banco Social em São José dos Pinhais, promovido pelo SEBRAE. 

Finalizando, destacou o excelente trabalho que vem sendo realizado pela 

Comissão de Qualificação Profissional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS elogiou o excelente trabalho que vem sendo realizado pela 

equipe da SERT, cujos resultados são reconhecidos nacionalmente.  

Item 03 – Análise dos projetos – PLANFOR/2001  

JOSÉ CARLOS PINHATTI justificou a ausência do Conselheiro Clementino. 

Esclareceu que até esta data a Comissão analisou 54 projetos, que alguns tiveram 

que retornar 4 ou 5 vezes para ajustes e que receberam os projetos para análise, 

em geral, nos sábados pela manhã, para que o parecer fosse dado na reunião da 

segunda-feira. Informou que a Comissão decidiu não considerar a orientação do 

CET sobre a análise prévia da Assessoria Jurídica da SERT, pois, caso contrário, a 

demora na contratação aumentaria e tal medida não implica prejuízo, visto que os 

processos sob análise são os de continuidade do ano anterior. Ressaltou que 

permanecem os problemas de incompatibilidade entre a demanda e a PEA: após 

análise de região a região, o somatório é superior ao total de recursos disponíveis. 

Duas alternativas se apresentaram: uma é parar e não examinar novos projetos, 

prejudicando outros; a outra era a convocação de todos os chefes de Escritórios 

Regionais para renegociar junto das executoras de forma a reduzir-se os projetos 

ao montante disponível. A segunda foi a opção escolhida, tendo sido realizada 

reunião na última quinta-feira, na sexta-feira e na segunda-feira seguinte. Foram 

estabelecidos critérios para análise dos projetos, considerando-se três aspectos, 

dentre os quais a empregabilidade era o mais importante. A Comissão tem 

preocupação com a rigidez de encaminhamento pois, dos 17 ER’s, apenas 7 estão 

enquadrados, outros 5 podem facilmente ser ajustados. Os Membros da Comissão 

propõem que a Resolução 154/01-CET seja aprovada em adição às anteriores, 

permitindo que a SERT inicie as contratações a fim de que sejam iniciadas as 

ações. Recomendou que a CFP e os ER’s façam os ajustes para compatibilização 

final. Comunicou que apenas um projeto de desenvolvimento regional está sendo 

aprovado tendo os recursos restantes sido remanejados para os demais 

programas. 

PEDRO DE PAULA FILHO questionou qual o valor total aprovado pela Resolução 

atual e os valores das anteriores.  

JOSÉ CARLOS PINHATTI não dispunha dessa informação em mãos, solicitou que a 

CFP preste essa informação. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN alertou para a urgência da execução das ações 

de qualificação profissional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou a respeito dos projetos que estão pendentes e se 

os interessados foram informados. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que a base para a análise é a demanda dos 

CMT’s e que dois dos projetos pendentes não contemplam essas demandas. 

ANTÔNIO LÚCIO ZARANTONELO pede mais explicações sobre as adequações 

ainda pendentes nas regionais da SERT, questionando como pode a Resolução ser 

aprovada se ainda não estão ajustadas todas as demandas. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI esclareceu que a proposta de Resolução permite os 

ajustes por parte da CFP na adequação das regionais. 

VALMOR WEISS apoia a justificativa apresentada. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em apreciação a Resolução nº 154/01-CET a qual 

foi aprovada por unanimidade. 

 

 

Item 04 – Análise do Protocolo n.º 4.727.862-7 

JOÃO BATISTA CORREA leu o parecer da Comissão em que é julgado 



improcedente o questionamento da eleição da Presidência do Conselho Municipal 

de Curitiba, visto entender a Comissão que o processo eletivo ocorreu segundo o 

previsto pelo regimento do referido Conselho, não havendo razão para qualquer 

dúvida quanto a sua legitimidade e regularidade. JOSÉ DANIEL FARIAS pediu 

vistas ao processo para um possível encaminhamento de consulta ao CODEFAT. 

JOÃO BATISTA CORREA entende que o caso não apresenta problemas visto que o 

rodízio de bancadas ocorreu, não restando razão para maiores discussões. 

PEDRO DE PAULA FILHO solicitou informação acerca da posse no Conselho de 

Curitiba e se ocorreu o rodízio entre bancadas, ressaltando que se não há 

unanimidade dentro da bancada, deveria valer a votação da plenária para escolha 

dentre os candidatos da bancada da vez. 

JOSÉ DANIEL FARIAS concordou em acatar o entendimento da Comissão mas 

acha que poderia ser elaborada consulta ao CODEFAT para esclarecer. 

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS sugere que o despacho seja: negar 

provimento e arquivar. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN sugere análise prévia sob o regimento do CET 

antes de enviar-se a questão ao CODEFAT. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou o assunto em votação, sendo aprovado por 

unanimidade o parecer da Comissão com a sugestão de despacho de negar 

provimento e arquivar. 

Item 05 – Relato da Presidente do Conselho Municipal de Paranaguá 

MARIA BELONI CÂNDIDO DA SILVA comentou que as reuniões do Conselho 

Municipal de Paranaguá são realizadas num clima bastante informal e que sua 

participação na presente reunião do CET é muito significativa, já que permite a 

troca de experiências. 

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou como está funcionando o CMT de Paranaguá. 

MARIA BELONI CÂNDIDO DA SILVA informou que assumiu como Presidente em 

dezembro de 2000 e tem interesse em aprender como evitar problemas com a 

eleição, pois acha importante que desentendimentos como o que ocorreu no CMT 

de Curitiba sejam evitados. Acha que o CMT exige dedicação, ou seja, é o que “dá 

mais trabalho”, se comparado com os demais Conselhos que existem no 

município. Relatou ter recebido apoio dos demais Conselheiros para assumir a 

função de Presidente, comentando que município de Paranaguá tem 

peculiaridades, em função das questões portuárias, representadas, entre outros 

aspectos, pelos inúmeros sindicatos existentes. Historiou que, no início, havia 

muitas dificuldades para que os Conselheiros participassem das reuniões, em 

especial dos representantes da bancada dos trabalhadores. Esse problema foi 

resolvido por meio de negociações nas quais se definiu a mudança de 

representantes, assim, entraram representantes de outros sindicatos como o dos 

trabalhadores do setor de alimentos e do setor rural. Graças a essa renovação, 

afirmou, a participação está sendo maior. Nesse momento, aproveitou-se para 

convidar os Conselheiros do CET para participarem da próxima reunião dia 

06/06/2001. Destacou que o CMT está buscando apoiar as ações do SINE/PR em 

Paranaguá, tendo sido registrado um crescimento assustador na procura aos 

serviços da Agência do Trabalhador naquele município. Disse que os resultados 

estão melhorando e que, para tanto, o apoio dos técnicos da SERT tem sido 

importante.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN questionou sobre como foi realizado o 

levantamento de demandas para o programa de qualificação profissional. 

MARIA BELONI CÂNDIDO DA SILVA informou que em janeiro foi enviado um ofício 

para as executoras do programa para que essas apresentassem as necessidades; 

foi pedido também o apoio do SINE, tendo sido preenchidas as planilhas com a 

análise de qual a vocação do município. O aumento da população, afirmou, é 

muito maior que as alternativas de emprego que existem no porto. Para o 

desenvolvimento do setor industrial ainda não se tem uma idéia clara de qual o 

tipo de indústria que seria a mais adequada ao perfil do município. O setor do 

turismo precisa ser revisto. O paradigma do porto como \"o único caminho\" 



precisa ser rompido; pensa que o ecoturismo pode ser uma alternativa. Na área 

de serviços entende que a questão precisa ser avaliada com mais profundidade. A 

reciclagem de lixo é outra ação para ser implantada de forma ampla.  

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou sobre as questões de crédito do 

PROGER/PRONAF e como estão sendo encaminhadas. 

MARIA BELONI CÂNDIDO DA SILVA comunicou que pretende convidar o gerente 

do Banco do Brasil para que este apresente explicações do andamento desse 

créditos. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação da Senhora Maria Beloni, 

cumprimentando-a pelo belo trabalho realizado e convidando-lhe a permanecer 

até o final da reunião do CET. 

Item 06 – Assuntos Gerais  

JOÃO BATISTA CORREA informou que a Comissão de Acompanhamento dos 

Conselhos Municipais começou a receber os projetos de capacitação de 

Conselheiros: o da UEPG foi encaminhado mas, condicionando a que a ULT 

elabore diretrizes sobre o programa por meio de uma Resolução do CET, a ser 

assinada pelo Presidente “ad-referendum”, para que na próxima reunião os 

demais projetos já possam ser apresentados. 

JOSÉ DANIEL FARIAS aprovou a iniciativa e colocou-se à disposição para 

concretização da proposta, no que foi aprovado pela plenária. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN comunicou que a CGE e o grupo gestor do 

Banco Social estão constituindo o Comitê de Crédito, o qual está sendo composto 

por Conselheiros Municipais do Trabalho. Dentre os cinqüenta municípios 

participantes do programa, trinta e oito já têm o Comitê de Crédito constituído. 

Pelo \"Dia do Sindicalista\", e com vistas a homenagear o Presidente do CET, 

solicitou registro para o trabalho que atualmente vem sendo desenvolvido pela 

classe que, originalmente, dedicava-se às lutas por salários, reajustes, data base, 

reposição, dissídios, e, atualmente, trabalham temas muito amplos e de alcance 

social muito importante. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a homenagem, concordando com a observação. 

JOSÉ CANISSO pediu que o programa de cerâmica branca seja realizado a partir 

de consulta aos interessados e que, efetivamente, venha a ocorrer. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO destacou o trabalho da Comissão de Qualificação, cujos 

resultados engrandecem o papel do Conselho Estadual do Trabalho. Propôs que a 

SERT informe o andamento da execução financeira dos Convênios com o MTE, 

para que todos os Conselheiros estejam informados sobre a mesma, 

periodicamente. Solicitou, ainda, que a CFP lhe forneça cópia do projeto do 

SENAI. 

JOSÉ DANIEL FARIAS apoiou a proposta e informou ter, a mesma, aprovação do 

plenário. 

NIRCÉLIO ZABOT agradeceu o esforço e o empenho constantes, prestados pelos 

Conselheiros membros da Comissão na análise dos projetos do Plano de 

Qualificação Profissional, visto tratar-se de trabalho estafante e de grande 

importância. Informou que uma das questões debatidas na Oficina de Trabalho, 

realizada em Natal/RN, foi apresentada pela Presidente do CMT de Paranaguá na 

focalização das demandas municipais. Quanto à solicitação do Conselheiro Edson, 

respondeu que cópia do projeto do SENAI já estaria sendo providenciada. 

Apresentou a recomendação do Prof. Nassin Mehedeff quanto a buscar-se 

integração com as ações das Centrais Sindicais como forma de atendimento 

complementar aos planos Estaduais.  

VALMOR WEISS relatou os graves problemas que vêm sendo enfrentados pelos 

trabalhadores do setor de transporte, especialmente em relação aos motoristas de 

cargas, causando perdas de vidas e vultuosos prejuízos financeiros pela 

inexistência de legislação apropriada. Mencionou a existência de projeto, 

tramitando no Senado, que, se implantado, permitirá a geração de trezentos mil 

novos empregos. Embora muitos empresários não compreendam a importância 

dos direitos dos trabalhadores, esse projeto, em mãos do Senador Osmar Dias, 



ensejará uma revolução no setor, caso seja aprovado. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO levantou os problemas que vêm sendo 

noticiados, acerca da emissão das carteiras de trabalho, comentando que, no dia 

26/05/2001, o jornal Gazeta do Povo publicou matéria sobre as dificuldades que 

os trabalhadores estão enfrentando para obterem esse documento. Questionou 

qual a medida que o CET poderia adotar para que essa situação fosse resolvida. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN contou que a SERT está em fase final de 

negociações junto a Prefeitura Municipal de Curitiba para ampliar o atendimento 

na emissão das carteiras de trabalho nas ruas da cidadania. 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que foi consultado pela equipe do Canal 

Comunitário com vistas a apresentar as reuniões do CET nesse veículo de 

comunicação. Finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos os 

Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar o 

registro, eu Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, 

que será assinada por mim. Curitiba, 31 de maio de 2001. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

PROJETO DE QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL DO SENAI ENVIO DE CÓPIA DO 

PROJETO AO CONSELHEIRO EDSON IMEDIATA NIRCÉLIO 

RELATÓRIO FINANCEIRO DOS CONVÊNIOS C/MTE PRODUÇÃO DE RELATÓRIO 

PERIÓDICO PRÓXIMA REUNIÃO DIRETORIA GERAL 

RESOLUÇÃO DO PROJETO DE CAPACITAÇÃO DE CONSELHEIROS ELABORAÇÃO DE 

DIRETRIZES DO PROGRAMA ANTES DA PRÓXIMA REUNIÃO ULT 

RELATÓRIO DE PROJETOS APROVADOS COM TOTALIZAÇÃO A CFP DEVERÁ 

APRESENTAR A SÍNTESE DOS PROJETOS PRÓXIMA REUNIÃO CFP 

 


